

2.6. Публикации.

Вид публикации	Год	Наименование статьи	Подтверждающий документ
Статья в СМИ	25.10.2014	«От музыки мир станет добрее»	Газета Вести Кызылского кожууна № 40, (223)
	28.04.2017	«Команда «Аялгалыг эштер» заняла первое место»	Газета Вести Кызылского кожууна № 13, (328)
	20.01.2018	«Вальс Снежинок, Новый год и песни»	Газета Вести Кызылского кожууна № 2, (361)
Учебно-методические рекомендации, пособия.	28.03.2016	«Тувинские композиторы» (справочник школьника)	Рецензент: преподаватель высшей категории ГБПОУ РТ «Кызылский колледж искусств им. А.Б. Чыргал-оола», к.ф.н. – Монгуш У.О; Рецензент: преподаватель высшей категории ДШИ с. Сукпак - Монгуш Л.К.
Электронный	14.02.2016	«Театрализованная музыкальная сказка «История о трех поросятах» (с нотным приложением)	Сертификат: Информационно-образовательного портала АсСоль «Все для музыкальной школы» http://as-sol.net/publ/scenarii/muzykalnye_meroprijatja/ 4-1-0-415. С-0005
	13.02.2016	«Сценарий музыкального праздника «Шыянам, Шаг барды, Шагаа келди!» (с нотным приложением и с диском)	Сертификат Информационно-образовательного портала АсСоль «Все для музыкальной школы» http://as-sol.net/publ/scenarii/nobji_god/ 4-1-0-415 С-0004

Директор



Серен-оол Ш.М.

Праздник музыки

ОТ МУЗЫКИ МИР СТАНЕТ ДОБРЕЕ!

*О, Музыка, бластательный каскад!
Стихи твои небесные звучат.
Ни капли нет в тебе обмана,
Ты - в пенье скрипки, арфы и органа.
Твой голос - в танце, в хороводе,
А сердце и душа - в природе.
О, Музыка, ты там и тут,
Салют тебе, о, Музыка, салют!*

Международный день музыки каждый год отмечается во всем мире 1 октября. Инициатором его создания стал Международный музыкальный совет (ИМС) при ЮНЕСКО. В России этот день до сих пор связывают с именем гениального музыканта Дмитрия Шостаковича. Именно Шостакович в 1975 году был одним из инициаторов создания праздника музыки. Праздник отмечается ежегодно во всем мире большими концертными программами с участием лучших артистов и художественных коллективов. В этот день звучат сочинения, вошедшие в сокровищницу мировой культуры.

Учащиеся Детской школы искусств села Сукпак не остались в стороне, отметили день рождения Музыки - шарниры всех искусств - песнями, стихами и конкурсами.

Праздник для детей подготовили преподаватели школы по фортепиано, музыкально-теоретических дисциплин. В актовом зале школы искусств с. Сукпак собрались учащиеся всей школы: музыканты, художники, вокалисты и хореографы. Их ждала необычная встреча. На праздник в гости к Музыке пришли дети из разных стран со своими подарками - музыкальными поздравлениями.

Ведущая праздника Фея музыки рассказала учащимся о том, как и где рождается музыка, кто ее родители, в каком мире живет она, на каком языке она говорит, о роли музыки на формирование души человека; волшебствии силы музыки на человека. Увлекательный рассказ ведущего сопровождался красочными иллюстрациями и видео-просмотрами. Организаторы вечера постарались, чтобы дети почувствовали причастность

пианисту, которому всего 4 годика. Virtuозное исполнение маленького виртуоза Ф. Шопена ошеломил сидящих в зале юных музыкантов. Также транслировались яркие выступления ансамбля юных гитаристов из Республики Корея, 4-летнего скрипача из США, юного пианиста из Эстонии с инвенцией С. И. Баха, детского оркестра и хора из Китая. «Танец с колокольчиками» исполнила юная балерина из Москвы. С музыкальным приветом выступили 6-летние юные танцовщицы из Молдавии - Михаил и Ионела. Они исполнили латиноамериканские танцы. Слушатели праздника были в восторге от подарков юных гостей.

Учащиеся из слов ведущего узнали, что музыка влияет на эмоциональное самочувствие и интеллектуальное развитие человека. Когда звучит приятная музыка, человек весел и счастлив. А тревожная и ужасная музыка вызывает страх, тревогу. Музыка помогает людям справиться с болью и тоской, она может улучшить настроение, стимулировать грусть или радость. Даже в душе самого плохого человека музыка способна пробудить доброту, сопереживание, - заставить плакать и радоваться, грустить и смеяться - жить настоящей жизнью. А, значит, музыка может возрождать, возмечивать человека, приблизить его к нравственному совершенству. Музыка разговаривает с нами на особом - музыкальном - языке. Язык нот понятен музыкантам всего мира. Музыканты - первые посланцы мира. Они связывают народы пониманием, уважением, дружбой и любовью.

Финальным аккордом праздника стало исполнение всеми участниками под аккомпанемент фортепиано именинише-Музыка - песню «День рождения».

Ведущая праздника в конце поблагодарила всех гостей праздника и пожелала встречаться с музыкой не только на уроках, но и в повседневной жизни. Помнить, что музыка - это великое искусство. Она, как книга, делает нас лучше, умнее, доб-

атмосфере праздника и праздник прошел на мажорном настрое. Для этого были использованы электронные ресурсы, в частности, компьютерная презентация (в программе Power Point), видеохрестоматия (онлайн-концерт). Представление материала в такой форме позволило сделать мероприятие не только интересным и увлекательным, но и способствовало активизации познавательной и творческой деятельности учащихся. А самое главное - современным.

На празднике было много музыки: в песне, танце в исполнении на различных музыкальных инструментах. Учащимся предоставлена возможность увидеть и услышать онлайн-выступление юных музыкантов из разных стран. Открыл фейерверк музыки маленький китайский

За неделю до праздника Музыки был организован внутришкольный конкурс-викторина «Я и Музыка». Итоги конкурса и награждение победителей проводились во время праздника Музыки. Из 25 принявших участие в викторине самым «музыкальным знатоком» стала учащаяся народного отделения Виктория Скороход. Второе место присуждено Кан-Демиру Темир-оолу (класс баяна), а третье место разделили Алина Сундуй (класс фортепиано) и Диана Даржаа (сольное пение). Победителям были вручены дипломы.

Лира МОНГУШ - преподаватель высшей категории,
Тамара САРЫГЛАР - преподаватель первой категории
Детской школы искусств с. Сукпак.

«Радуга искусств - 2017»**КОМАНДА «АЯЛГАЛЫГ ЭШТЕР»
ЗАНЯЛА ПЕРВОЕ МЕСТО**

В республиканском Центре непрерывного образования проводятся олимпиады в рамках республиканского конкурса-фестиваля исполнительских работ детских школ искусств.

«Радуга искусств» нынче встречает свой 20-летний юбилей. В двадцатый раз этот замечательный конкурс-фестиваль собирает нас на праздник музыки, таланта и мастерства.

Директор РЦНО Ч. К. Ширижик в своем докладе по случаю этого юбилея отметила, что «Радуга искусств» занимает особое место в культурной жизни Тувы, что это не только соревнование, но и открытие новых талантов. Поздравила всех участников конкурса, пожелала юным музыкантам вдохновенного исполнения на конкурсе, членам жюри и слушателям - незабываемых впечатлений!

В марте конкурс проводился в номинациях фортепиано, народные и национальные инструменты, струнные и духовые инструменты, а в апреле планируется проводить его по хоровому пению и хореографии.

Хочу отметить отделение теоретических дисциплин Сукпакской Детской школы искусств, которое активно участвует в олимпиаде «Радуга искусств». Если взять с 2012 года по настоящее время, то учащиеся отделения регулярно участвовали в конкурсах по следующим номинациям и занимали призовые места: «Музыкальная сказка» (2012) - награждены Диплом лауреата III степени учащиеся Элина Сат, Сайзана Ооржак, Байлак Иргит, Диана Куулар, Отгук Ооржак. «В мире классицизма» (2015) - дипломы за достигнутые успехи получили Иван Тамерлан и Ай-Хаан Самья. «Музыкально-теоретическая командная олимпиада» (2016) - команда «Мажорики» стала лауреатом II степени и денежной премией награждены учащиеся Алина Сундуй, Шенне Тюлош, Артышмаа Додугбай. А в этом году учащиеся завоевали

диплом лауреата III степени и денежную премию.

Нынешний конкурс-фестиваль «Радуга искусств - 2017» был особенным, отличался тем, что тема музыкально-теоретической части была посвящена юбилеям, творческим биографиям таких наших известных композиторов, как Р. Д. Кенденбил, В. С. Тока, Х. К-С. Дамба (номинация «Музыкальная литература»). Ростиславу Кенденбилю нынче исполнилось бы девяносто пять лет. У Владимира Тока - семидесятипятителетний юбилей, а Хуреш-оолу Дамба в следующем году будет восемьдесят лет.

Конкурс проводился командно в двух возрастных категориях по пяти критериям. Это домашнее задание, викторина, творческое задание, кроссворд и чтение с листа. В нем участвовали семь школ из двадцати шести школ искусств республики.

В первой возрастной категории участвовали дети 10-12 лет. Это команда Мугур-Аксыннской ДШИ и команда ДШИ г. Кызыла им. Нади Рушевой, поделившие диплом лауреата II степени, Самагалдайскую ДШИ жюри оценило за активное участие.

Во второй категории участвовали учащиеся 13-15 лет из ДШИ им. Нади Рушевой - команда «Аялгалыг эштер», которая заняла I место, ей вручен диплом лауреата I степени. Команда «Унисон» Кызыл-Ханиской ДШИ и Кок-Тейская ДШИ поделили III место, их наградили дипломом лауреата III степени. Всем командам, занявшим призовые места, присуждены денежные премии.

В конце конкурса преподаватели теоретических дисциплин обсуждали актуальные вопросы музыкальной педагогики, в том числе методики преподавания предметов.

Тамара САРЫГЛАР -
преподаватель ДШИ с. Сукпак.



Конкурс

«Вальс Снежинок, Новый год и песни»

Вот уже третий год подряд проводится в детской школе искусств с. Сукпак конкурс эстрадного пения «Вальс Снежинок» и стал доброй традицией перед проведением самого любимого, долгожданного и светлого праздника детей и взрослых - Нового Года и Рождества. Конкурс призван развивать творческую активность учащихся всех отделений школы, выявлению талантливых учащихся и раскрытию их способностей в области вокального искусства. С каждым годом число участников конкурса увеличивается и становится одним из ярких музыкальных мероприятий в нашей школе. Тема и номинации конкурса каждый год меняются, а в этом году конкурсные выступления прошли в номинациях: «Дуэт», «Учитель и Ученик», «Ученик и Родитель». Всего приняли участие 34 участника: в номинации «Дуэт» - 14 дуэтных пар, «Ученик и Учитель» - 2 пары; «Ученик и Родитель» - 2 пары;

Членами жюри конкурса были представители из родительского комитета школы и директор школы Шенне Серен-оол. Оценивали выступления конкурсантов согласно требованиям положения конкурса: чистота исполнения, артистичность, зрелищность. Ежегодно конкурс организует и проводит автор этого проекта - преподаватель фортепиано Монгуш Л. К.

Между конкурсными выступлениями ведущая проводила с болельщиками игры: загадывала загадки и рассказывала интересные новогодние истории, традиции разных стран. Например, как в Германии подарки Санта Клауса приносит на подоконник; что в старину было принято дарить подарки Деду-Морозу, а не ждать даров от него; что снеговика начали лепить в 19 веке с неизменными атрибутами - ведром на голове, метлой и носом-морковкой; Снегурочку придумали в середине 50-х прошлого века детские писатели Лев Кассиль и Сергей Михалков, введя внучку Деда-Мороза в детские представления; было интересно и поучительно сведение, что знаменитую и любимую детей песню на слова Раисы Кудашевой «В лесу родилась ёлочка» поют вот уже 114 лет!

Уровни конкурсных выступлений младших и средних категорий были разные, но всё же отличились следующие: учащиеся преподавателя Монгуш Л. К. Алдын-Сай Барым, Арина Сарыглар и Долгармаа Саая проникновенно исполнили колыбельную песню «Зимняя сказка» на музыку А. Пинегина, на слова А. Усачева.

Учащиеся преподавателя Алены Баазан-оол

Карина Хертек и Саглаш Хомушку с песней «Серебристые снежинки» не оставили равнодушными зрителей. Выступление сестер Долумы и Дамырак Хертек (музыка и слова Дины Мигдал «Я узнала маленький секрет») было созвучно с годом Экологии.

Очень интересными и зрелищными были выступления с «родителями», такие как бабушка Дайынчы Каракаевич Саая с внуком Алдаром Монгушом с песней Зайца и Волка из м/ф. «Ну, погоди!» (II место); Аюева и Сат Людмила Дмитриевна (II место), Жаргалма Монгуш с мамой - Юлией Константиновной исполнили зажигательную песню «Про Новый год» (III место), а также создали новогоднее настроение преподаватель Монгуш Л. К с ученицей Монгун-Сылдыс Ондар с песней «Падают снежинки» (I место).

Конкурс удался, прошел на одном дыхании очень весело и организованно. Все были довольны: и зрители, и конкурсанты. Хочется отметить работу преподавателей Баазан-оол А. К., Серен-оол Ш. М., Сат Л. Д., Ховалыг А. А., Ооржака Э-М. Х., Монгуш Л. К., которые, несмотря на занятость, подобрали репертуар и подготовили учащихся к конкурсу.

Среди младшей группы заняли:

I м. - Карина Хертек и Саглаш Хомушку, Менди Самдан и Менги Араптан (преп. Баазан-оол А. К.);

II м. - Алдын-Сай Барым, Арина Сарыглар, Долгармаа Саая (Монгуш Л. К.), Алина Маады и Аэлита Сарыглар (преп. Серен-оол Ш. М.);

III м. - Пема Куулар и Буяна Монгуш (Баазан-оол А. К.), Чайрана Донгак (преп. Скороход Н. Л.).

Средняя группа:

II м. - Долума Хертек и Аюна Доштуг-оол (преп. Монгуш Л. К.);

III м. - Долума и Дамырак Хертек, Чойганмаа Тас-оол и Женя Монгуш (преп. Монгуш Л. К.).

Я думаю, что такие мероприятия не только развлекательные, но поучительные цели, полезны родителям, учителям и самим учащимся. Все, кто сидел в актовом зале Детской школы искусств с. Сукпак в тот день, провели приятные минуты общения с музыкой и песней, получили положительные эмоции, новогоднее настроение. Награждение победителей состоялось на общешкольном новогоднем утреннике 25 декабря 2017 г.

Тамара САРЫГЛАР,
преподаватель ДШИ с. Сукпак.

Т. Э. Сарыглар

ТУВИНСКИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ КОМПОЗИТОРЫ



Справочник школьника

Детская школа искусств с. Сукпак
2016

РЕЦЕНЗИЯ

на справочник школьника «Тувинские композиторы»
Тамары Эрес-ооловны Сарыглар,
преподавателя музыкально-теоретических дисциплин
ДШИ с. Сукпак

Работа, представленная к рецензии, представляет собой дидактический материал на уроке тувинской музыкальной литературы. Поскольку данное направление по всем критериям актуально в настоящее время из-за отсутствия учебной хрестоматии по предмету.

Справочник состоит из краткого предисловия составителя, 13-ти биографических справок композиторов и молодых музыковедов, а также списка использованной литературы.

Содержание работы соответствует цели автора-составителя – ознакомить учащихся с творчеством того или иного композитора Тувинской национальной композиторской школы (ТНКШ), так как каждому персонажу данной работы представлена его фотография.

Однако, хочется пожелать автору справочника обратить внимание на следующее: 1. Внести дополнительные сведения ведущих музыковедов-исследователей тувинской музыки: В.И. Борисенко, В. Сапельцева, Г.А. Осипенко, З.К. Казанцевой, Е.К. Карелиной; 2. Исправить некоторые моменты, касающиеся истории становления и развития тувинской академической музыки (например, ТНКШ представляет собой не три, а более поколений); 3. Добавить недостающие работы в списке литературы; 4. Усилить техническое качество фотографий.

Считаю, что справочник для учащихся ДМШ и ДШИ по тувинской музыкальной литературе Сарыглар Т.Э. можно использовать на уроках.

Рецензент:

Преподаватель высшей категории ГБПОУ РТ «Кызылский колледж искусств им. А.Б. Чыргал-оола», к.ф.н. *(подпись)* /Монгуш У.О./
17.01.2017.

Подпись У.О. Монгуш



Вед. специалист по кадрам *(подпись)*
С.О. Чыгыш-оол 18.01.2017

**Рецензия
на учебное пособие «Тувинские профессиональные композиторы»
преподавателя МБУ ДО ДШИ с.Сукпак
Сарыглар Тамары Эрес-ооловны**

Рецензируемое пособие преподавателя Сарыглар Тамары Эрес-ооловны создано на базе собственного педагогического опыта и адресовано для учащихся детских школ искусств к изучению предметов - слушание музыки и тувинская музыкальная литература.

Отсутствие учебника о тувинских композиторах заставляет педагогов искать материалы в различных источниках, что создает неудобство для практической работы. Поэтому, данное пособие - это попытка Сарыглар Т.Э собрать, в виде справочника, весь материал, используемый ею в работе учащимися.

Материал внутри расположен следующим образом: фотография, краткая биографическая справка, произведения композитора (оркестровая, инструментальная, вокальная).

Собранный материал дает возможность учащимся обеспечить необходимыми сведениями, которые должны пройти согласно в соответствии требованиям учебной программы музыкальной литературы.

Пособие, в виде справочника, своей простой и компактностью очень удобен к использованию и является для учащихся дополнительной информацией в ознакомлении о жизни и творчестве тувинских профессиональных композиторов –членов Тувинского регионального отделения Союза композиторов Российской Федерации, а также в всестороннего воспитания музыканта: музыкальной грамотности, расширения музыкального кругозора учащихся.

В связи с этим считаю, что пособие может быть рекомендовано для реализации в учебном процессе ДШИ с.Сукпак, могут использовать в своей работе не только преподаватели музыкально-теоретических дисциплин, но и преподаватели исполнительских отделений детских школ искусств.

Рецензент:
преподаватель высшей категории
детской школы искусств с.Сукпак
Монгуш Монгуш Л.К
«16» марта 2016г.

«История о трех поросятах» по мотивам сказки

С.Михалкова

Музыка : В.Николаева, П. Чайковского, И.Штрауса, И.Королькова,

Н.Михайловского

Текст: Н.Алпарова.

Инсценировка: Сарыглар Тамара Эрес-ооловна

Музыкальное оформление: Монгуш Лира Комбуевна

Действующие лица и исполнители:

Ведущая : Сат Эвелина

Наф-Наф - Ооржак Сайзаана

Ниф-Ниф –Иргит Байлак

Нуф- Нуф –Куулар Диана

Волк- Ооржак Оттук

Танцевальная группа: Сат Елена,

Даржаа Диана,

Саая Айгүрээна,

Куулар Алиса

Информационно-образовательный портал
АсСоль. Все для музыкальной школы

сертификат

Настоящим подтверждается публикация авторских материалов

**Монгуш Лира Комбуевна и
Сарыглар Тамара Эрес-ооловна**

преподавателей Детской школы искусств с. Сукпак Кызылского
района Республики Тыва

Опубликованная работа:

**Театрализованная музыкальная сказка «Исто-
рия о трех поросятах»**

http://as-sol.net/publ/scenarii/muzykalnye_meropriyatija/4-1-0-415

Администратор
<http://as-sol.net>

Якимец

Якимец С.Н.

14 февраля 2016 г.
С-0005

Муниципальное бюджетное образовательное
учреждение дополнительного образования детей
«Детская школа искусств» с.Сукпак

Сценарий праздника

«Шыянам,

Шаг барды, Шагаа келди!»

(Встреча Нового года – Шагаа)

с.Сукпак

Информационно-образовательный портал
АсСоль. Все для музыкальной школы

сертификат

Настоящим подтверждается публикация материалов авторов
Монгуш Лира Комбуевна и
Сарыглар Тамара Эрес-ооловна
преподаватели Детской школы искусств с. Сукпак Кызылского
района Республики Тыва

Опубликованные работы:

**Сценарий музыкального праздника «Шыя-
нам, Шаг барды, Шагаа келди!»**
http://as-sol.net/publ/scenarii/novyj_god/4-1-0-394
**Театрализованная музыкальная сказка «Исто-
рия о трех поросятах»**

http://as-sol.net/publ/scenarii/muzykalnye_meroprijatija/4-1-0-415

Администратор
<http://as-sol.net>

 
Якимец

Якимец С.Н.

13 февраля 2016 г.
С-0004

